



精筑专科 全链守护 嘉兴市妇幼保健院的高质量发展之路

嘉兴市妇幼保健院 嘉兴市儿童医院

嘉兴市妇幼保健院

■撰稿 伊原 张绩 图片由嘉兴市妇幼保健院提供

在嘉兴，每年有超过三分之一的新生儿在这里迎来第一声啼哭。作为浙北地区妇幼健康服务的龙头，嘉兴市妇幼保健院不仅是市民信赖的“生命摇篮”，更是区域妇儿医疗版图上不可或缺的核心支柱。历经多年深耕，医院已从单一的妇幼保健机构，发展成为集医疗、保健、教学、科研于一体的现代化三级甲等妇幼保健院。

面对新时代百姓对优质医疗资源与全周期健康服务的迫切需求，医院如何实现跨越式发展？医院党委书记金利民给出了清晰的方向：“我们的发展，始终围绕妇女儿童全生命周期的健康需求。未来，我们将持续做强妇科、做稳产科、做优儿科、做精综合，推动临床与保健深度融合，构建‘孕前—孕中—生产时—产后—儿童’的无缝衔接守护链，打造具有嘉兴辨识度的妇幼健康服务品牌，真正实现从‘以疾病为中心’到‘以健康为中心’的根本性转变。”

做强妇科： 专科细分与微创技术引领革新



专科需求，找到最擅长的专家。目前，院内内异症、肿瘤等优势专科的就诊率已高达80%，真正实现了“科有特色，人有专长”。

“做强”更体现在对技术前沿的不断攀登。医院在浙北地区率先规模化开展

“经阴道单孔腹腔镜下手术”，该技术实现了体表无疤痕，极大地减轻了患者术后疼痛与心理负担，成为妇科微创领域的引领者。30岁的瑜伽教练李女士曾因子宫肌瘤需手术而焦虑于腹部疤痕，医院妇科十病区车璇主任团队为她实施的经阴道单孔腹腔镜下手术，巧妙利用阴道这一天然通道，体表实现“无痕”，术后疼痛轻、恢复快，完美契合了现代女性对健康与美观的双重追求。术后复查时，李女士感慨万分：“来之前我纠结得睡不着，就怕留疤影响工作。没想到现在肚子上一道印子都没有，跟没做过手术一样！真的太感谢你们了，给了我最好的方案和最美的结果。”

另一项创新体现在对女性生育力的极致守护。面对36岁、卵巢功能已衰

退却同时患有6cm卵巢囊肿的备孕妈妈小敏，医院妇科与生殖医学中心开启多学科协作。妇科团队以保护卵子库存为前提，行腹腔镜下卵巢囊肿切除术；术后生殖团队无缝接力，制定助孕方案。仅3个多月，小敏成功受孕并诞下健康宝宝。

以此为契机，医院创新性开设“妇科生殖微创专科门诊”，打造从疾病诊治到生育援助的“一站式”平台，破解了妇科疾病与生育需求矛盾的普遍困境。科研是学科发展的引擎。2024年，以车璇主任为首的团队荣获国家自然科学基金面上项目，实现了医院国家级科研项目“零的突破”，这标志着医院妇科已从区域临床高地，向引领科研创新的“产学研”深度融合新模式迈进。

做精综合： 特色专科构筑坚实后盾

“做精综合”，是一家大型专科医院，为妇儿核心诊疗提供全方位、专业化支撑的战略体现。乳腺科、外科、内科等综合科室，重点围绕女性及儿童的特殊需求，发展出极具辨识度的特色亚专科，成为医院保障体系中不可或缺的组成部分。

乳腺科成立近三十年，其诊疗水平居省内前列。科室年乳腺癌手术量超500台，以“精”见长：一是微创，年开展乳腺良性结节微创旋切术超4000台，创伤小、美观度高；二是重塑，率先在嘉兴开展腔镜下乳腺癌根治联合即刻乳房重建术，在根治疾病的同时极大地维护了女性的身体完整与心理自信。科室还构建了从诊断、治疗到心理关爱、志愿反哺的全程管理模式，全方位守护女性“身心如初”。

外科精准布局，细分头颈外科、泌尿外科、普外科、肛肠外科四大亚专科。头颈外科以甲状腺癌综合治疗为核心，年手术量超300例，复杂肿瘤诊治及微创治疗等技术居于嘉兴前列。泌尿外科专注女性慢性膀胱炎、尿路感染等难治性疾病，形成特色诊疗路径。普外科专攻妊娠合并外科疾病，擅长妊娠期急症如阑尾炎、胆囊炎的精准施治，此前普外科曾联合产科、ICU，通过腔镜微创手术为孕28周脾破裂孕妇成功保脾保胎，取得良好救治效果。

内科则精准定位于“妇幼体系内的内科”，主攻妊娠合并症。科室下设心血管、风湿免疫、内分泌等六大亚专科，其中妊娠期心脏病、生殖免疫相关复发性流产、年轻女性肥胖与代谢管理是突出亮点。科室曾成功救治一位射血分数低至13%的危重孕产妇。面向未来，将启动建设血糖管理中心，利用信息化手段实现糖尿病患者的精细化管理，将专科服务融入医院整体慢性病防控体系。

从妇科的微创无痕，到产科的全程守护；从儿科的生命闯关，到综合科室的特色保障，嘉兴市妇幼保健院正以“做强、做稳、做优、做精”的清晰路径，将“全生命周期健康守护”的蓝图转化为一砖一瓦的现实。这座“生命摇篮”，正以其日益坚实的臂膀，温柔而有力地托举起嘉兴这座城市的未来希望。



兴市民生实事项目，医院开创性设立公立三甲医院的医疗型母婴照护中心，示范引领产后康复的专业发展。这里不仅提供专业照护，更依托医院强大的多学科资源，实现产后医疗支持的“零距离”。月子期间住在这里，妈妈突发腱鞘炎，中医科主任床边针灸；宝宝出现细微异常，新生儿科医生五分钟抵达

评估，让妈妈更安心，更放心。一位入住中心的妈妈动情地说：“本来还担心月子里万一不舒服怎么办，结果真遇到腱鞘炎疼得抱不动宝宝，中医主任范迪慧直接到房间来给我治疗；宝宝有点小状况，新生儿科主任黄华飞也是马上就到。这种安心和方便，是在家里或者普通月子中心根本不敢想的。真的太感谢了，让我们全家平稳度过了最重要的第一个月。”

技术的巅峰在引领。2025年，嘉兴市首例“第三代试管婴儿”诞生，为反复种植失败的高龄产妇林女士圆了母亲梦。该技术能对胚胎进行遗传学筛查，从源头上阻断染色体疾病，标志着医院在出生缺陷一级预防和辅助生殖技术领域达到了区域顶尖水平。



展望未来，嘉兴市妇幼保健院（嘉兴市儿童医院）将继续在市委市政府的坚强领导下，以守护妇幼安康为己任，以建设区域医疗高地为目标，持续深化“强专科、重保健、优服务、善运营”的发展方针，为助力“健康嘉兴”建设、谱写中国式现代化嘉兴新篇章贡献坚实的妇幼健康力量。



标准，在儿童保健科减重联合门诊接受了包括体成分分析、个性化营养运动处方、中药调理在内的综合干预。4个半月后，体重与BMI显著下降，骨龄增长得到

控制。这个案例生动体现了医院从疾病预防到诊疗的“大健康”管理理念。“做优”的核心是强大的救治能力与学科建设。新生儿科作为省级临床重点专科，是嘉兴地区的危重新生儿急救中心，不断刷新着生命救治的极限：成功救治最小孕周仅24周+1天的超早产儿“小坚果”，救治后随访显示生长发育良好。儿内科专业齐全，小儿内分泌门诊在浙北地区首批开设，年门诊量超2万人次；过敏诊疗中心是嘉兴地区唯一同时配备两种主流尘螨脱敏制剂的机构，已累计开展脱敏治疗220余例，有效率达93%以上。

“做优”的格局在于区域协同与资源

做稳产科： 全周期连续性服务托举“生命摇篮”

产科，是嘉兴市妇幼保健院当之无愧的一张“王牌”。年分娩量常年位居浙江省前三，作为国家级孕产期保健特色专科与市级危重孕产妇救治中心，其核心使命是在保障绝对安全的基础上，赋予孕产过程以舒适与美好。“做稳产科”，关键在于构建一套覆盖孕前、孕中、产时、产后的全周期、一体化、连续性健康管理服务体系。

近年来，医院孕产保健部创新推出“连续性孕产全周期服务”模式，打破传统病区界限，由产科、保健、营养、心理等专家组建成固定团队，为孕产妇提供从早孕到产后42天的专属跟随式服务。在此基础上，重磅打造的“四大专家团队”，聚焦妊娠期高血压、双胎专病、胎盘性疾病、妊娠期糖尿病，实现了对高危孕产妇

的精准化、专病化管理。去年，一位合并严重心血管疾病的高危孕妇，在团队多次上门评估、多学科联合护航下，最终平安分娩，全程实现了安全的动态追踪与无缝衔接。

服务的前端在延伸。2025年6月，医院早孕服务中心温暖启幕，整合备孕指导、孕前评估与早孕管理，提供“一站式”检查与“1+N”多学科诊疗，让生命初期的呵护始于起点。

服务体验在升级。该院闻名遐迩的“金摇篮”孕产品牌，集名医诊疗、一站式检查、专属助理、舒适环境于一体，让产检成为一段温馨之旅。目前已超2000位孕妈妈在此享受到了家庭式关怀与专业级医疗服务。

服务后端在夯实。作为2025年嘉

做优儿科： 从“五健”行动到区域儿童医学高地

2025年12月5日，嘉兴市儿童医院正式揭牌成立，这是医院发展史上的里程碑，也标志着嘉兴地区儿童健康事业迈入新阶段。在儿童学科集群的基础上，自此开启了“医院化”运营的新篇章，其目标正是“做优儿科”，构建集新生儿、儿童保健、疾病诊疗、康复于一体的区域儿科医疗中心。

“做优”首先体现在对国家战略的积极响应与落实上，紧密围绕国家“儿童青少年‘五健’促进行动计划”，聚焦体重、视力、心理、骨骼、口腔五大健康领域，切实促进儿童青少年健康水平提升。

其中，儿童肥胖管理是重点之一。10岁男孩小方，因暑期体重飙升至肥胖

整合。医院牵头组建涵盖33家医疗机构的嘉兴市儿科专科联盟，并与国内顶尖的复旦大学附属儿科医院开展深度共建，引入“名医工作室”，不断提升儿童重症、血液、神经等学科的诊疗能力，让国家级优质儿科资源在“嘉”落地生根，全面提升区域儿童健康服务的同质化水平。“儿童医院我们一期开放床位300张，儿科我们要建立一些亚专业，比如说儿童血液、心脏、呼吸、内镜、心理等，让本地区的儿童急重症患者在‘家门口’就能获得及时、优质、高效的救治。”院长王黎恩说。未来，一个辐射浙北、功能完备的现代化儿童医学中心正在从蓝图变为现实。